

中小学生午间食宿托给谁？

业内人士：可尝试引进社会资源，统一提供午餐和午休服务

H百姓话题

■ 本报记者 张期望

“妈，你们回到家没？”12月17日11时30分，在海口市国贸上班的单立杰拨通了母亲的电话，询问母亲和女儿是否平安回到家。今年9月开始，他的女儿刚刚入学琼山区五小，学校不提供午餐和午睡场所，他不得不让60多岁的母亲每天中午骑着电动车接送女儿。

海口20余万名中小学生中，像单立杰这样的家庭并不少：夫妻俩要上班，孩子送到校外午托班又不放心，请保姆接送花销不少，让年迈的父母接送孩子心有愧疚。

在琼山五小旁边的江南公寓内，10多个大大小小的午托班“挤”在这栋居民楼内。大多数午托班规模并不大，仅有100多平方米，但有一个午托班里面却挤了20多个学生。由于空间狭小，这些午托班的厨房均由原来的居民厨房改造而成，卫生状况堪忧。

“这里的午托班一般收费在500元/月上下，居住和饮食条件一般。”琼山五小一年级学生家长唐倩称，老公在澄迈县老城上班，自己在附近的一

家银行上班，父母年迈无法照看，只能选择将孩子送到午托班。而在琼山五小附近，一家设施齐全的午托班每月的托管费用上千元，对于普通家庭来说是一笔不小的费用。

值得注意的是，午托班均开设在校外，在一定程度上也增加了学生交通安全隐患。

“学校能够解决午托问题是最好的，家长安心，学生也少奔波。”海口滨海九小相关负责人称，目前该校部分高年级段的学生午间在教室休息，午饭则由一家配餐企业统一配送，但随着学生数量的增长，导致学校空间变得越来越拥挤，该校已制定计划，预计两年内将全部取消高年级段的学生午间托管，由社会资源负责该校学生的午间托管。

“学校午间托管存在两大难题，一是教师无义务负责管理学生午间食宿问题，二是学校教室狭小，学生根本没有地方午休。”海口滨海九小相关负责人称，通过引进社会资源统一解决学校学生午间托管问题，是一种不错的选择。

海口市教育局相关负责人介绍，中小学生午托问题，并不仅在海口存在，在国内绝大多数城市的中小学校同样面临。目前，海口也已着手研究



中央厨房执行严格的安全管控，可为学生提供统一午餐服务。

本报记者 张期望 摄

相关政策解决这一难题。以深圳为例，目前该市部分学校已经通过招投标的方式，引进社会资源统一为中小学生配备午餐并负责学生在教室中的午间休息管理。

12月18日，在海口国家高新技术产业开发区，一座建筑面积5655平方米的中央厨房开始运行。这座由海南绿色丰谷餐饮管理有限公司建设的中央厨房，可为2万多名中小学生提供同时段营养餐。“我们不仅负责准点

将营养餐送到教室，同时也可为学校提供学生午间管理工作。”该中央厨房相关负责人李志军说。

据了解，目前，在北京、深圳等地，相关教育主管等部门均开始尝试通过和本地大型中央厨房合作，以解决学生午间食宿难题，切实减轻上班族子女午间托管难题。在食品安全上，中央厨房每个操作间都单独安装监控，并由食品安全部门监督管理。

李志军表示，根据这种合作模式，

中央厨房运营企业可根据该校学生人数，每天定时将所需营养餐送到每个班级的教室，并由工作人员分发给学生。用餐完毕后，工作人员将安排学生利用教室空间午休或者开展文体活动，从而解决学校和家长学生午间托管的烦恼。

据相关人士透露，预计在明年，海口将有30余所学校采用这种午间托管模式。

(本报海口12月18日讯)

海口一家大型中央厨房运行

单餐可提供2万至3万份营养餐

整个烹饪过程。该厨房由原料间、食材检测间、粗加工间、全自动清洗间、烹饪间、配餐打包间等十多个车间组成。

为确保食品安全，基地内的中央厨房制定了严格的安全管控流程，食材从源头严格把关，同优质种养基地开展合作，借助物联网技术，

确保食材相关信息实时可追踪。每日新鲜到货的食材，由专业检测人员进行一系列严格检测，才可进入洁净的生产车间。新鲜出炉的营养餐通过品控部门检测把关后，通过全密封热链配送，并做好食品检测48小时留样工作。

由于学校教学场地、人员配备

等问题，海口等地中小学生午餐供应一直让家长们担忧。与此同时，随着海口等地经济发展，越来越多的大型活动在海口等地举办，亟需安全卫生的中央厨房为活动提供用餐安全保障。该中央厨房运行后，将提供多种方案，致力于解决好上述两大难题。

据海口营养餐智能生产基地相关负责人介绍，该基地由海南绿色丰谷餐饮管理有限公司投资建设。未来，该公司还将在三亚、琼海、儋州、五指山等市县投资建设大型营养餐智能生产基地，继续发力解决好省内城市中小学生营养午餐、大型活动团供餐难题。

值班主任：蔡潇 主编：蔡佳倩 美编：杨薇

产业链不断延伸，潭牛文昌鸡走上品牌化发展之路 文昌鸡 飞得更高更远了



潭牛文昌鸡公司供图

A 品牌效应不断凸显 明星产品有口皆碑

“文昌鸡盐焗很好吃，口感很特别，冰鲜的也很不错，我们经常会在网上下单，可以直送到家，非常方便。”12月12日，2019年中国(海南)国际热带农产品冬季交易会(以下简称冬交会)在海南国际会展中心拉开序幕。冬交会上，海口市民林盛霞高兴地说，原价68元一只的冰鲜文昌鸡，展会价只要50元，不少邻居都要求帮忙“代购”。

据统计，在今年冬交会上，由潭牛文昌鸡公司生产的文昌鸡系列产品以品质佳、味道好吸引众多市民游客争相购买，共销售出冰鲜鸡、冻鸡、盐焗鸡等产品2万余只，销售额达100万元，成为本届冬交会上有口皆碑的明星产品。

潭牛文昌鸡公司副总经理张庆介绍，潭牛文昌鸡作为文昌鸡原产地潭牛镇的优质品种，一直以来受到海南当地百姓的喜爱。如今在海南自贸区、自

贸港建设的大背景下，也迎来了千载难逢的大好机会，越来越多的国内外游客来到海南，潭牛文昌鸡作为首选菜肴不仅越来越受青睐，也成为众多游客的伴手好礼。

不仅如此，在每年一届的博鳌亚洲论坛年会上，由潭牛文昌鸡公司生产的文昌鸡被指定为美食产品，美誉度不断提升，品牌价值不断显现。

B 产业链完善升级 市场竞争力不断提升

工产品的销售量也将逐渐增加。

作为海南省农业龙头企业，潭牛文昌鸡公司多年来坚持以国际标准生产具有海南特色的农产品，并严格推行一贯的质量管理理念，实现了从原种繁育到商品鸡饲养再到产品加工销售的产业链完善和发展，助力文昌鸡实现种苗、技术、品牌的远距离、大范围输出，为海南文昌鸡产业发展作出积极贡献。

不仅如此，为提高市场竞争力，在文昌市委、市政府的支持和引导下，潭牛文昌鸡公司投资数十亿元新建原种场、孵化场、加工场，尽可能拓展产业链，发展文昌鸡深加工，提高产品的附加值……

除此以外，规划中的文昌鸡学校、文昌鸡文化园、文昌鸡教育创意体验乐园以及文昌鸡主题相关的动漫、电影、

游戏等创意项目也在加速落地中。

“目前我们已经和盒马鲜生等国内大型商超进行合作，并在天猫、京东、苏宁易购等平台开设官方旗舰店，面向全国推出我们的深加工产品。”张庆介绍，目前文昌鸡通过深加工形式销售约占总销量的5%，要使文昌鸡产业真正做大做强，实现千亿元级产业目标，这个比例须提高到60%左右。

省农业科学院原党委书记杨文平严重违纪违法被开除党籍和公职

本报海口12月18日讯 (记者尤梦瑜 通讯员蒋科伟)海南日报记者12月18日从省纪委监委获悉，日前，经省委批准，省纪委监委对海南省农业科学院原党委书记杨文平严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

经查，杨文平在担任陵水黎族自治县县长期间，严重违反政治纪律和政治规矩，对巡视提出的违建项目整改要求阳奉阴违、表里不一；违反工作纪律，纵容违建，违规调整控规；利用职务便利，在调整规划、征地拆迁、工程招投标等方面为他人谋取利益，非法收受巨额财物。

杨文平身为党员领导干部，理想信念丧失，政治意识淡漠，落实省委省政府决策部署不担当不作为，把党和人民赋予的权力当作向商人换取金钱的筹码，其行为严重违反党的纪律，构成职务违法并涉嫌受贿犯罪、非法批准征收土地犯罪，且在党的十八大后不收敛、不收手，性质严重、影响恶劣，应予严肃处理。依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》等有关规定，经省纪委监委会议研究并报省委批准，决定给予杨文平开除党籍处分，由省监委给予其开除公职处分；终止其海南省第七次党代会代表资格；继续追缴其违纪违法所得；将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉，所涉财物随案移送。

儋州成立企业服务中心 开办企业只需跑一趟

本报那大12月18日电 (记者周月光 特约记者李珂)继全省率先成立营商环境建设局后，12月18日，儋州又创新思路，成立企业服务中心。从现在起，到儋州投资只要跑一趟，其余的事全部由企业服务中心无偿代办。

今年初，儋州市成立营商环境建设局，统筹推进全市简政放权、放管结合、优化服务改革等制度改革工作。

儋州市企业服务中心将发挥政府与企业的桥梁纽带作用，由企业服务专员为企业提供一对一的无偿代办服务，服务内容主要为投资者提供企业开办、立项用地规划许可、工程建设许可、施工许可、竣工验收等“一站式”服务，全面提高企业投资项目落地建设的效率。

同时，儋州市进一步完善营商环境投诉举报机制，在政务服务大厅、政府网站、企业服务中心等相关地方，公开设置营商环境投诉电话、举报邮箱等，对破坏营商环境的案件严查重处。

值班主任：蔡潇 主编：蔡佳倩 美编：杨薇

C
不忘初心回馈社会
助力农业增效农民增收

饮水思源。作为一家在文昌深耕多年的农牧企业，潭牛文昌鸡公司不忘初心，牢记使命，在企业发展的同时不忘真情奉献，回馈社会。

特别自2019年以来，该公司充分发挥龙头企业的带动作用，积极加入到文昌市脱贫攻坚工作中，在帮扶过程中，结合文昌市各镇地理条件差异和贫困户的实际情况，分别按有劳动力、无养殖场地的贫困户，以及有劳动力、无养殖场地的贫困户两种扶贫对象，充分运用“公司+农户+市场”的扶贫模式，全方位、全覆盖助力脱贫攻坚，助力农业增效农民增收，用实际行动为文昌市打赢脱贫攻坚战作出积极贡献。

此外，为加快推进农业农村现代化发展，优化产业布局，积极贯彻落实文昌市委、市政府关于“做精做深文昌鸡产业”精神，潭牛文昌鸡公司本着“产业扶贫为贫困地区的根本消除贫困的重大扶贫举措”理念，率先提出大农户、专业化、市场化、多点式饲养理念，向养鸡产业化、标准化、国际化方向迈进。

文昌市政府相关负责人表示，将发挥政府的引导作用，与潭牛文昌鸡公司等大企业携手将文昌鸡打造成为海南的美食文化代言，成为全国的知名品牌，成为世界文化中的一抹亮丽的风景线，让文昌鸡产业真正成为农民脱贫致富和振兴文昌经济的支柱产业，让文昌鸡展翅高飞，真正变成“金鸡”“世界鸡”。

(策划/撰稿 容朝虹)



工作人员在向消费者介绍潭牛文昌鸡系列产品。 尔东晨 摄